

本报讯(新乡日报全媒体记者王海玲)据新乡海关统计,今年前5个月,我市外贸进出口总值58.1亿元人民币,进出口总值居全省第9位。据了解,前5个月我市外贸进出口主要有以下特点:一是般贸易进出口小幅下滑。我市一般贸易进出口46.8亿元,下降0.1%;加工贸易进出口11.2亿元,下降2.4%。二是民营企业进出口占比超七成。前5个月,我市民营企业进出口45亿元,增长7.1%,占同期我市进出口值的77.5%。国有企业进出口

7.7亿元,外商投资企业进出口5.4亿元。三是韩国、俄罗斯、欧盟为我市前三大贸易主体。前5个月,我市对韩国进出口9.3亿元,对俄罗斯进出口6.2亿元,对欧盟进出口6.1亿元,对印度进出口5.3亿元,对美国进出口4.3亿元,对上述5个国家和地区合计进出口占同期我市进出口值的53.7%。同期,我市对“一带一路”沿线国家进出口26.1亿元,增长6.3%。四是纸浆、铜材进口下降较为明显。初级形状塑料、成品油、基本有机化学品进出口保持增长。初级形状塑料、成品油、基本有机化学品进口值分别增长25.5%、46%、38.6%。同期,我市玻璃及其制品进口480万元,增长30.7%;阀门进口383万元,增长3.8倍。五是纺织纱线、服装、铜材、基本有机化学品、塑料制品为我市前五大出口商品。出口值分别为9.7亿元、2.5亿元、2亿元、1.9亿元、1.6亿元。此外,农产品出口5358万元,增长95.4%;食品出口4800万元,增长89.2%;机床出口3542万元,增长1.4倍。

# 英雄之光照牧野

□新乡日报全媒体记者 李超

一人兴善,万人可激。  
6月10日,本报《英雄壮举诠释文明新风——我市英模入选省第十五届见义勇为英雄模范榜》报道刊发后,引起社会强烈反响。5人入选全省见义勇为英雄模范,这在我市近年来尚属首次。“英雄就在身边”,已经成为新乡这座全国文明城市的底蕴。

6月19日,天气凉爽,多云有风。位于金德大道与和平大道东北角的市体育文化广场见义勇为主题公园内,休闲遛弯儿的市民三三两两。“今儿个不热,放风筝可以多玩儿会儿……”“小陈又来擦玻璃,真中!”

陈超手拿一块毛巾,和在广场上放风筝的赵大叔打了招呼后,就走到一处见义勇为宣传栏前,用毛巾轻轻擦拭玻璃。

去年4月21日,我市见义勇为主题公园揭牌仪式在市体育文化广场举行,这是我市首个市级见义勇为主题公园,19位见义勇为先进典型的感人事迹的展板设置其中,对我市见义勇为事业发展具有积极的促进作用。在当天的揭牌仪式上,陈超作为英模代表在仪式上发言。

陈超是凤泉区人武部职工,曾荣获河南省见义勇为先进个人称号。10年前的一天下午,陈超在新乡汽车东站货运中心发现两名歹徒抢劫一名妇女时挺身而出,与歹徒搏斗,并将歹徒控制移交前来临时处警的民警。

在见义勇为主题公园建成后不久,陈超带着孩子来主题公园玩耍,他无意发现了一块介绍英模的展板上沾了泥点,“不能让英雄蒙尘”,成了陈超心中的执念。

至此以后,陈超在双休日或节假日就会拿毛巾来见见义勇为主题公园擦拭这几块宣传展板,这一擦,就是一年。陈超的义举也带动了附近新乡广播电视大学的“三叶草”志愿者,学生志愿者们效仿陈超,时常拎着水桶拿着毛巾去擦拭展板,让见义勇为主题公园内所有设施都保持锃光发亮。

这几天,家住臧营桥附近的龚敏龚大妈既高兴又忙碌,儿子龚威被评为河南省第十五届见义勇为模范的消息刊登在《新乡日报》上,从亲朋好友那里获此消息后,龚大妈急忙托人找当天的报纸,拿到一份还不够,她又收集了5份《新乡日报》才罢手。

“我妈妈把报纸当传家宝珍藏。”龚威谈到母亲心急火燎地找《新乡日报》留存时,心中的自豪感和荣誉感也油然而生。“哪个孩子不愿让父母脸上有光呢?”龚威说。

家风纯正,雨润万物;家风蔚然,国风浩荡。一个人价值观形成的起点是家风,良好家风始于家长的以身作则,成于家庭成员的齐心协力。

龚威能成为全省见义勇为模范不是偶然。龚大妈今年65岁,但她做公益已经持续了10年。在她的影响和带动下,她的儿子、孙女也走上了帮扶他人奉献爱心的公益道路。龚大妈的孙女是市外国语小学三年级学生,虽然年纪小,但却是市统计在册志愿者,她和她的父亲同在榴心社志愿服务团队当志愿者,助力环卫工人免费早餐项目实施,一干就是多年。

助人为乐、扶危济困,已经深刻在共产党员龚威这名退役军人的骨髓里。龚威是一名网约车司机,今年3月5日下午5时,他驾驶车辆送完乘客后,在新获路中召路口,发现一名妇女躺在马路上,破碎的电动车散落一大片,一辆轿车掉入沟渠中。面对这样一起交通事故,龚威不假思索,把汽车停好后当即拨打报警电话,设置警示牌,疏导交通、照料伤者,避免了二次事故再发生。虽然耽搁了自己大量时间,但龚威的回答是“值了”。

一个多月后,受伤妇女委托亲朋好友手捧锦旗来到车易行网约车公司感谢龚威的搭救之恩。这家公司也被龚威的事迹感染,为鼓励网约车司机多做好事,制定了奖励好人好事的规章制度。

尊重生命、崇尚英雄,是我们国家和民族共同的精神情感和价值认同。

在市委、市政府的关心和支持下,我市见义勇为基金会于2021年6月29日成立,12个县(市、区)见义勇为协会、142个乡镇(办)见义勇为工作站、3731个村(社区)见义勇为联络点也先后成立。

我市见义勇为工作逐步达到组织建设全覆盖、宣传工作全覆盖、服务保障全覆盖、信息网络全覆盖,“四个全覆盖”促使见义勇为在全市蔚然成风,涌现出许多见义勇为英雄人物。

## 人人皆可为英雄

高风

尽管先贤孔子说过“天无私覆,地无私载,日月无私照”的话,但我却始终坚定地认为新乡所在的豫北一带最受天地钟爱、最具英雄之气:古代“激于义而死”的“四大刺客”,有两位是豫北人,卫人荆轲为刺暴秦,入虎狼之国,“壮士一去兮不复还”;积人聂政为义刺杀侠累,担心连累亲人,“因自皮面抉眼,自屠出肠”。汤阴人岳飞忠君爱国,含冤受审时“裂裳,以背示铸,有‘尽忠报国’四大字,深入肌理”。卫辉人戚继光,“一年三百六十日,多是横戈马上行”。每当念起这些英雄人物,总是让人血脉贲张、心绪难平,为新乡、为豫北这片英雄的土地骄傲不已。

时光流转,英雄的土地在英雄的时代更是英雄辈出,史来贺、郑永和、吴金印、裴春亮是我们这个时代的英雄。史来贺下定决心要把群众“既带到富路上,也带到正路上”,用毕生心血把“方圆十里乡,最穷数刘庄”的刘庄带成了全国闻名的富裕村、文明村。郑永和一生心系太行,和群众一起创造了“辉县人民干得好”的奇迹,晚年又洒尽心血修筑北干渠。吴金印多次放弃在城市工作的机会,“山区面貌不改决不下山”,“干一处、响一处、走一路、富一路”,群众把他的名字刻在悬崖峭壁上,“雨淋不掉,风刮不走,想拆也拆不了”。裴春亮立下“乡亲不富誓不休”的誓言,在为民造福的路上永不停歇。他

们不是沙场建功的功臣,不是“十步杀一人”的勇士,但他们谱续了英雄的血脉,同样是新乡这片土地上顶天立地的英雄。

史来贺等先进人物是新乡这片土地上让人引以骄傲的英雄,但平凡人同样也能成为英雄。2021年暴雨肆虐时在洪水中奋战7个小时、参与救助6户32人的20岁大学生魏成雨,不远千里驰援新乡、在大儿子16岁生日和小儿子5岁生日那天牺牲,没有来得及给孩子送上生日祝福的何国勇,那些在洪水来袭时挺身而出的身影,那些在三年疫情中执甲逆行的普通人,他们都是我们的英雄。关键时挺身而出、与歹徒搏斗,在双休日常拿着毛巾到见义勇为主题公园擦拭宣传展板,一擦就是一年的陈超也是我们的英雄。在新乡这片土地上,英雄辈出,代不乏人,守一城风景,护一路繁华。

天地一脉,英雄同气。英雄并不神秘,在别人放弃时你还在坚持,“或废或弃,不默不泄”,你就是英雄;在别人犹疑时你跨前一步,“敢挑最重的担子”,你就是英雄;在别人遇到困难时你伸出援手,“无穷的远方,无数的人们,都和我有关”,你就是英雄;在面对诱惑时你保持清醒,牢记“十目所视,十手所指,其严乎”,识得破、忍得过,权为民所用,利为民所谋,你就是英雄。

英雄来自平凡,英雄自是不凡。

## 我市中小学及幼儿园暑假时间确定

本报讯(新乡日报全媒体记者丁艳冰)6月18日,市教育局发布通知,确定我市中小学及幼儿园暑假时间,要求各学校全力做好暑假安全工作,落实“双减”政策。

今年暑假,幼儿园、小学、初中放假时间为:7月2日—8月31日;普通高中放假时间为:7月14日—8月31日。市教育局要求各学校切实做好安全工作,在假期前召开安全主题班会,对全体师生开展以防溺水、消防安全、交通出行、防范电信网络诈骗、食品卫生、居家安全、外出活动等为重点的安全专题教育;对校园开展一次安全隐患大排查并利用假期及时整改。假期中,要持续进行安全提醒,增强学生及家长的安全意识;提醒学生家长切实履行监护职责;要加强对校园安全情况和重点位置的不间断巡查,及时妥善处理突发情况,确保全市教育系统安全稳定。

市教育局要求,各义务教育阶段学校要严格执行“双减”政策,作业总量按照小学(三年级至六年级)4周、

初中6周的作业量进行布置,各学校保障同年级同作业。作业内容除知识复习外,还要包括经典阅读、美育学习、体育锻炼,以及适合学生年龄的劳动作业,鼓励学校为学生布置社会实践作业。

另外,鼓励中小学校在暑假期间,充分利用学校教育资源、活动场地、师资力量等开展体育、艺术、科技、人文等拓展活动,丰富学生的暑期生活。但不得进行集体补课,违规开展超前教学、超标教学、集中考试;任何小学、幼儿园和社会培训机构不得开设学前班和幼小衔接班为新学期幼儿提前讲授小学知识;严禁中小学在职教师参与或变相参与校外有偿补课;任何校外培训机构不得利用暑假时间组织学科类培训。

暑假期间,各单位要严格落实24小时值班和领导带班制度,安排专人在岗值班,保证联络畅通,市教育局将对各单位值班情况进行抽查。

暑假期间严禁无关人员进入校园,落实在校值班人员登记制度。

## 打击“黑出租”规范营运秩序

□新乡日报全媒体记者 郭书武

“我以后再也不坐‘黑出租’了!”6月16日,一名女乘客略带哭腔地对执法人员说。在创建文明城市、卫生城市的过程中,封丘县加大了对县内违规运营“黑出租”的治理力度,确保乘坐人的权益不受侵害。

6月16日恰逢周末,封丘县交通运输局执法人员根据经验预判,这个时间段内“黑出租”、违规网约车上路相对集中,为了强化威慑和加大打击力度,经过县交通运输局局长高国勇的协调,县交通运输局执法大队、县道路运输管理局与县公安局交警大队联合在陈桥镇辖区的黄河浮桥进行专项检查。

下午5时许,执法人员方勇志等人发现从开封方向驶来一辆载有行李的私家车,司机看到执法人员时神色有些紧张,试图改变车辆行驶方向。看到这一情况,经验丰富的方勇志等人连忙上前检查,最终确认是私家车违规载客营运,要将女乘客送到滑县。

因“黑出租”司机试图改变车辆行驶方向而导致女乘客受到惊吓。方勇志对女乘客讲解了乘坐“黑出租”带来的危害:车辆没有营运证,安全无法保证;司机身份不明,出现问题找不到人;如果发生纠纷乘客人身安全得不到保证。听到可能会出现这样严重的后果,女乘客表示以后

再也不乘坐“黑出租”了。目前,封丘县正在创建文明城市和卫生城市,交通治理是其中的一个重要环节。为此,该县交通运输局积极践行“马上办理,马路办公”工作机制,多措并举,持续发力,规范出租汽车经营行为,努力擦亮出租车这张城市名片。

在具体工作中,县交通运输局主要领导一线办公,以路为岗。分管副局长带领执法人员深入一线,对出租车营运市场进行摸底排查,对出租车不文明行为进行劝导治理,依法打击违法营运行为。

针对出租汽车(网约车)数量多、运行线路不定、违法取证难的问题,高国勇提出具体措施,依托3个公路超限超载检测站(点)辐射全县,6个执法中队以县汽车站、大广高速封丘出入口为重点区域,对非法营运、巡游出租汽车违规行为、网络预约出租汽车违规经营行为进行集中治理。此外,该局还主动对接县公安局和周边县市交通运输局,建立健全联席会议制度和常态化联合执法机制,形成跨区域跨行业执法合力,同频共振打击违法营运行为。

马上办理 马路办公

## 红旗区首支双拥志愿服务队在小店镇成立

本报讯(新乡日报全媒体记者璐铭洁)“我志愿加入双拥志愿服务队,牢记军人职责,服从命令,听从指挥,坚决做到退伍不褪色……”近日,红旗区首支双拥志愿服务队在小店镇正式成立。

伴随着铿锵有力的宣誓声,志愿服务队队长张玉正接过鲜红的旗帜,志愿者庄严而响亮的宣誓掷地有声,宣告红旗区双拥志愿服务队正式成立。志愿服务队代表表示,虽然脱下军装,但为人民服务的宗旨不变,今后将继续发扬志愿服务精神,传承爱国拥军传统。

哪里有需要,哪里就有“红色”身影。近年来,红旗区退役军人事务局积极开展走访慰问退役军人慰问工作,针

对家庭困难退役军人落实政策,发放各项优抚资金,退役军人志愿者的身影活跃在疫情防控、政策宣传、帮扶解困等各条战线上,先后涌现出最美退役军人张玉正等一批先进典型,引领带动更多退役军人投身到精神文明建设中来。

据了解,这支双拥志愿服务队,由退役军人创业就业之星、兵支书和退役军人创办的企业负责同志等成员组成。此次首支双拥志愿服务队的成立是该区双拥工作的有益探索和有效延伸,今后将在双拥政策宣传、社会公益服务、军人军属关怀、优抚对象走访、军政军民团结等方面提供更为便利的多元化志愿服务。①

## 当暴雨来临时……

暴雨来临时,居民应采取哪些防范措施呢?

首先应关闭门窗,防止雨水进入屋内;一旦屋内进水,要立即关闭电源、煤气等设备。如住所可能出现严重水淹,应尽快撤离到安全地方暂避。请勿靠近低洼地带带有危险的室外电源,不要在流水中行走,15厘米深的流水就能使人跌倒。在山地发现水流湍急、浑浊及夹杂泥沙时,可能是山洪暴发的前兆,应尽快离开溪涧或河道。

下暴雨时为什么不要在马路两侧行走?马路两侧低洼处最容易积水,在积水中不易辨别水下情况,两侧埋有下水管线及其他管道,当窞井盖丢失时,一旦贸然踏入,就会伤及自身。马路中央积水中也可能存在危险,如遇漩涡应绕行。

车辆行驶过程中,遇到积水路面该怎么办?首先要减速,并把车停下来观察路情,切勿盲目驶入未知深度积水中。

切勿驶入急流中,即使水深不足半米。某些路段因为地势原因,积水可能会在路面以较快速度流动,这种路面即使水深尚浅,也不要随意驶入。如果水位较高,应该绕行,不要强行通过。有实验证明,水深超过30厘米时大部分民用车辆会丧失抓地力,超过60厘米时,车辆容易被冲走,危险程度与车辆类型无关。

如果已经驶入积水区域,并且车辆拥堵无法前进时,降下车窗,防止雨刷停止工作而观察不到外界情况,解锁车门,尝试车门是否能够打开。汽车在水中熄火,不可立即启动。(本报记者整理)



## 远离溺水 从我做起



“安全没有旁观者,全员都是责任人”。随着暑假临近,青少年的安全教育刻不容缓。6月17日,牧野区王村镇小里小学特邀该区消防队举行“防溺水安全知识暨应急救援演练进校园”活动,旨在提升孩子们的安全观念和自救互救能力。图为救援队队员指导学生进行施救。

新乡日报全媒体记者 李青春 摄

## 维护公共卫生 共享健康生活